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Die INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR SPRACHWISSENSCHAFT 
wurden 1970 von Wolfgang Meid begründet und werden seitdem von ihm 
herausgegeben. Sie bestehen aus einer Hauptreihe und einer Unterrreihe 
„Vorträge und Kleinere Schriften“ (bis Heft 21 „Vorträge“), die jetzt jedoch 
nicht mehr weitergeführt wird. Die IBS publizieren vornehmlich Arbeiten 
zur Indogermanistik, zur historisch-vergleichenden Sprachwissenschaft 
und zur Philologie indogermanischer Sprachen. 

Die INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT, 
1953 von Johann Knobloch begründet, werden ebenfalls von Wolfgang 
Meid herausgegeben. Diese Reihe umfaßt thematisch alle Bereiche der 
Geisteswissenschaften. Als Unterreihe angeschlossen sind die „Slavica 
Aenipontana“, herausgegeben von Andrea Zink und Ingeborg Ohnheiser.
Beide Reihen werden vom Institut für Sprachen und Literaturen, 
Bereich Sprachwissenschaft (früher Institut für Sprachwissenschaft), der 
Universität Innsbruck betreut; die Drucklegung erfolgt in Kooperation mit 
Archaeolingua Budapest.. 
Redaktion der Reihen und Vertrieb der Publikationen befi nden sich am 
erwähnten Institut. Diesbezügliche Korrespondenz sowie Bestellungen 
werden an folgende Adresse erbeten: 

Institut für Sprachen und Literaturen der Universität
Bereich Sprachwissenschaft

A-6020 Innsbruck, Innrain 52
Telefon: (+43-512) 507-4061; Telefax: (+43-512) 507-2837

E-Mail: wolfgang.meid@uibk.ac.at

Mit dem Erscheinen dieses Katalogs verlieren frühere Preislisten ihre 
Gültigkeit. 

Einige Titel, die nahezu vergriffen sind oder bei denen kaum mehr ein 
Umsatz stattfi ndet, wurden aus dem Programm genommen. Auskunft über 
Lieferbarkeit und Preis auf Anfrage.
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INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR SPRACHWISSENSCHAFT

Neuerscheinungen:

151: Douglas Q. Adams: Tocharian B: A Grammar of Syntax and Word-
Formation. 2015. 242 pp. € 64.00. ISBN 978-3-85124-738-1.
154: Miscellanea Indogermanica. Festschrift für José Luis García Ramón zum 
65. Geburtstag. Herausgegeben von Ivo Hajnal, Daniel Kölligan und Katharina
Zipser. 2017. 929 S. € 144.00. ISBN 978-3-85124-741-1. 
[68 Beiträge zur indogermanischen Sprach- und Kulturwissenschaft mit 
besonderem Gewicht auf Griechisch, Latein und Italische Sprachen, Indo-Iranisch, 
Hethitisch und Anatolische Sprachen.]
155: Anatolica et Indogermanica. Studia linguistica in honorem Johannis 
Tischler septuagenarii dedicata. Herausgegeben von Henning Marquardt, Silvio 
Reichmuth und José Virgilio García Trabazo. 2016. XII, 374 S. € 72.00. ISBN 
978-3-85124-742-8.
 [35 Beiträge von 39 Autoren zur indogermanischen Sprach- und Kulturwissenschaft 
mit Schwerpunkt auf Hethitisch und Anatolische Sprachen.]

156: Éric Dieu: L’accentuation des noms en *-ā (*-eh2) en grec ancien et dans 
les langues indo-européennes. Étude morphologique et sémantique. 2016. 
XVI + 650 pp., € 96.00. ISBN 978-3-85124-743-5 .

157: Romain Garnier: La dérivation inverse en latin. 2016. 524 pp. € 72.00. 
ISBN 978-3-85124-744-2.

158: Sprachgeschichte und Epigraphik. Festgaben für Rudolf Wachter zum 
60. Geburtstag. Herausgegeben von Andreas Willi. 2017. 233 S. € 56.00. ISBN
978-3-85124-745-9.

159: Thomas Steer: Laryngalverhärtung hinter /n/ im Indogermanischen. 
2017. ca. 200 S. ca. € 36.00. ISBN 978-3-85124-746-6.

160. Alain Blanc: Les adjectifs sigmatiques du grec ancien. Un cas de 
métamorphisme dérivationnel. 2018. XVI, 707 pp. € 96.00. ISBN 978-3-85124- 
747-3. 

161: Manfred Brust: Historische Laut- und Formenlehre des Altpersischen. 
Mit einem etymologischen Glossar. 2018. XVI, 379 S. ca. € 72.00. ISBN 
978-3- 85124-748-0. 
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Verzeichnis lieferbarer Titel
Stand 2018

Hauptreihe
 6: Ilse Schön: Neutrum und Kollektivum. Das Morphem -a im Lateinischen 
und Romanischen. 1971. VI, 144 S. und 35 S. Tabellen und Karten. € 20.00. 
ISBN 978-3-85124-508-0. Nur noch wenige Exemplare.
 8: Hans Krahe: Grundzüge der vergleichenden Syntax der indogermanischen 
Sprachen. Herausgegeben von Wolfgang Meid und Hans Schmeja. 1972. 136 S. 
€ 20.00. ISBN 978-3-85124-510-3.
12: ANTIQUITATES INDOGERMANICAE. Studien zur Indogermanischen 
Altertumskunde und zur Sprach- und Kulturgeschichte der indogermanischen 
Völker. Gedenkschrift für Hermann Güntert. Herausgegeben von Manfred 
Mayrhofer, Wolfgang Meid, Bernfried Schlerath, Rüdiger Schmitt. 1974. 531 S. 
€ 120.00. ISBN 978-3-85124-520-2. Nur noch wenige Exemplare 
20: Johann Tischler: Hethitisches etymologisches Glossar. Mit Beiträgen 
von Günter Neumann und Erich Neu. Fortsetzungswerk in 16 Lieferungen 
= 4 Teilbänden. 1977 -2016. Erschienen sind: Lieferung 1-4 (= Teil I): A-K. 
1983. XXXVIII, 702 S. (mit Einbanddecke). € 96.00. ISBN 978-3-85124-537-
0; Lieferung 5-6: L-M. 1990. VI, 244 S. € 52.00. ISBN 978-3-85124-605-6; 
Lieferung 7: N. 1992. II, 111 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-631-5; Lieferung 8: 
T/1. IV, 170 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-629-2; Lieferung 9: T/2. IV, 158 S. 
€ 36.00. ISBN 978-3-85124-642-1. Lieferung 10: T/3. IV, 177 S. € 36.00. ISBN 
978-3-85124-648-3. Lieferung 11/12: P. 2001. 328 S. € 52.00. ISBN 978-3-
85124-682-7. Lieferung 13: S/1. 2004. 280 S. € 52.00. ISBN 978-3-85124-697-7. 
Lieferung 14: S/2. 2006. ISBN 978-3-85124-706-0. 280 S. € 60.00. Lieferung 15: 
U, 2010. 187 S. € 52.00. ISBN 978-3-85124-719-0. Lieferung 16: W-Z, 2016. 
625 S. € 96.00. Preis aller erschienenen Lieferungen (3262 S.): € 596.00. 
21: Elise Richter: Kleinere Schriften zur Allgemeinen und Romanischen 
Sprachwissenschaft. Ausgewählt, eingeleitet und kommentiert von Yakov 
Malkiel. Mit einer Bibliographie von B. M. Woodbridge Jr. 1977. 599 S. € 96.00. 
ISBN 978-3-85124-541-7. Nur noch wenige Exemplare 
25: Hethitisch und Indogermanisch. Vergleichende Studien zur historischen 
Grammatik und zur dialektgeographischen Stellung der indogermanischen 
Sprachgruppe Altkleinasiens. Herausgegeben von Erich Neu und Wolfgang 
Meid. 1979. 311 S. € 72.00. ISBN 978-3-85124-542-4. Nur noch wenige 
Exemplare.
27: Burkard W. Leist: Alt-Arisches Jus Gentium. Nachdruck der Ausgabe von 
1889. Herausgegeben von Wolfgang Meid. Mit einem Vorwort von Bernfried 
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Schlerath. 1978. IV, 33* und XIV, 624 S.; Portrait. € 64.00. ISBN 978-3-85124-
547-9. Nur noch wenige Exemplare.
30: Wolfram Euler: Indoiranisch-griechische Gemeinsamkeiten der Nominal-
bildung und deren indogermanische Grundlagen. 1979. 282 S. € 40.00. ISBN 
978-3-85124-550-9.
35: Jaan Puhvel: Analecta Indoeuropaea. Delectus Operum Minorum 
Plerumque Anglice Aliquando Francogallice Editorum Annos 1952-1977 
Complectens. 1981. 419 S., Portrait. € 80.00. ISBN 978-3-85124-563-9. Nur 
noch wenige Exemplare. (Siehe auch Bd. 104 und 143) 
40: Serta Indogermanica. Festschrift für Günter Neumann. Herausgegeben 
von Johann Tischler. 1982. 484 S., Portrait. € 64.00. ISBN 978-3-85124-568-4. 
42: Peter Anreiter: Bemerkungen zu den Refl exen indogermanischer Dentale 
im Tocharischen. 1984. 180 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-574-5.
44: Jacqueline Boley: The Hittite hark-Construction. 1984. 112 S. € 20.00. 
ISBN 978-3-85124-576-9. 
45: Eduard Schwyzer: Kleine Schriften. Herausgegeben von Rüdiger Schmitt. 
1983. XL, 969 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-577-6. Nur noch wenige Exemplare
47: Wolfgang Meid: Der erste zimbrische Katechismus. Christlike unt Korze 
Dottrina. Die zimbrische Version aus dem Jahre 1602 der Dottrina Christiana 
Breve des Kardinals Bellarmin in kritischer Ausgabe. Einleitung, italienischer 
und zimbrischer Text, Übersetzung, Kommentar, Reproduktionen. 1985. 320 S. 
€ 32.00. ISBN 978-3-85124-581-3.
48: Wolfgang Meid: Der zweite zimbrische Katechismus. Dar Kloane 
Catechismo vor dez Beloseland. Die zimbrische Version aus dem Jahre 1813 
und 1842 des Piccolo Catechismo ad uso del Regno d’Italia von 1807 in 
kritischer Ausgabe. Einleitung, italienischer und zimbrischer Text, Übersetzung, 
Kommentar, Reproduktionen. 1985. 212 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-582-0.
49: R. D. Fulk: The Origins of Indo-European Quantitative Ablaut. 1986. XII, 
237 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-585-1.
50: Leonard R. Palmer: Die griechische Sprache. Grundzüge der Sprach-
geschichte und der historisch-vergleichenden Grammatik. Aus dem Englischen 
übertragen von Wolfgang Meid. 1986. 344 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-586-8. 
Nur noch wenige Exemplare.
53, 63: Oswald Szemerényi: Scripta Minora. Selected Essays in Indo-European, 
Greek, and Latin. Edited by J. T. Hooker and P. Considine. 4 Volumes: I: Indo-
European, II: Latin, III: Greek, IV: Indo-European Languages other than 
Latin and Greek. 1991. 1992. LXIII, 2298 S. Zusammen (Bd. I, II, III, IV) 
€ 480.00. Einzelband I, II, III oder IV € 120.00. ISBN 978-3-85124-592-9 (I-III), 
978-3-85124-611-7 (IV). Bd. I-III nur noch wenige Exemplare. 
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60: Jacqueline Boley: The Sentence Particles and the Place Words in Old and 
Middle Hittite Texts. 1989. 401 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-606-3.
62: Henry Lewis – J. R. F. Piette: Handbuch des Mittelbretonischen. Deutsche 
Bearbeitung von Wolfgang Meid. 1990. XII, 120 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-
608-7. Nur noch wenige Exemplare 
64: Latein und Indogermanisch. Akten des Kolloquiums der Indogermanischen 
Gesellschaft, Salzburg, 23.-26. September 1986. Herausgegeben von Oswald 
Panagl und Thomas Krisch. 1992. 415 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-612-4. Nur 
noch wenige Exemplare.
65: Rekonstruktion und Relative Chronologie. Akten der VIII. Fachtagung 
der Indogermanischen Gesellschaft, Leiden, 31. August – 4. September 1987. 
Herausgegeben von Robert Beekes u.a. 1992. 438 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-
613-1. Nur noch wenige Exemplare
72: Indogermanica et Italica. Festschrift für Helmut Rix zum 65. Geburtstag. 
Herausgegeben von Gerhard Meiser u.a. 1993. 516 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-
635-3. Nur noch wenige Exemplare
76: Wolfgang Meid: Die erste Botorrita-Inschrift. Interpretation eines 
keltiberischen Sprachdenkmals. 1993. 140 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-639-
1. Nur noch wenige Exemplare.
77: Günter Neumann: Ausgewählte Kleine Schriften. Hrsg. von H. Nowitzki u.a. 
1994. 700 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124- 640-7. Nur noch wenige Exemplare.
78: Sprachen und Schriften des antiken Mittelmeerraumes. Festschrift 
für Jürgen Untermann zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Frank 
Heidermanns u.a. 1993. X, 512 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-643-8. Nur noch 
wenige Exemplare.
79: Jacqueline Boley: The Hittite Particle -z/-za. 1993. 262 S. € 32.00. ISBN 
978-3-85124-644-5. 
80: Calvert Watkins: Selected Writings. Edited by Lisi Oliver. 2 Volumes: I: 
Language and Linguistics (sold out). II: Culture and Poetics. 1994. XX, 771 S. 
€ 80.00 (Vol. II only). ISBN 978-3-85124-645-2. Only few copies of Vol. II left (for 
Volume III see no. 129).
81: Dagmar S. Wodtko: Sekundäradjektive in den altirischen Glossen. 
Untersuchungen zur präfi xalen und suffi xalen Wortbildung. 1995. VIII, 
357 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-650-6.
82: Wolfgang Griepentrog: Die Wurzelnomina im Germanischen und ihre 
Vorgeschichte. 1995. 540 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-651-3. Nur noch wenige 
Exemplare .
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83: Verba et Structurae. Festschrift für Klaus Strunk zum 65. Geburtstag. 
Herausgegeben von Heinrich Hettrich u.a. 1995. VIII, 372 S. € 48.00. ISBN 978-
3-85124-653-7.
85: Karin Stüber: Zur dialektalen Einheit des Ostionischen. 1996. 175 S. 
€ 24.00. ISBN 978-3-85124-657-5. Nur noch wenige Exemplare. 
87: Thomas Krisch: Zur Genese und Funktion der altindischen Perfekta mit 
langem Reduplikationsvokal. Mit kommentierter Materialsammlung. 1996. 
111 S. € 20.00. ISBN 978-3-85124-660-5. Nur noch wenige Exemplare.
88: Anne Broger: Das Epitheton bei Sappho und Alkaios. Eine sprach wissen-
schaftliche Untersuchung. 1996. 331 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-661-2. 
89: Thomas Lindner: Lateinische Komposita. Ein Glossar, vornehmlich zum 
Wortschatz der Dichtersprache. 1996. 224 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-662-
9. Nur noch wenige Exemplare.
91: Fredrik Otto Lindeman: Introduction to the ‘Laryngeal Theory’. 1997. 
246 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-666-7. 
92: Mír Curad. Studies in Honor of Calvert Watkins. Edited by J. Jasanoff, H. 
Craig Melchert and L. Oliver. 1998. XVIII, 715 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-
667-4.
93: Sprache und Kultur der Indogermanen. Akten der 10. Fachtagung der 
Indogermanischen Gesellschaft, Innsbruck, September 1996. Herausgegeben 
von Wolfgang Meid. 1998. 620 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-668-1. Nur noch 
wenige Exemplare
94: Jens Görtzen: Die Entwicklung der indogermanischen Verbindungen von 
dentalen Okklusiven mit besonderer Berücksichtigung des Germanischen. 
1998. XII, 534 S. € 72.00. ISBN 978-3-85124-669-8. Nur noch wenige Exemplare.
95: Sara Kimball: Hittite Historical Phonology. 1999. 456 S. € 120.00. ISBN 
978-3-85124-674-2. Nur noch wenige Exemplare.
96: Michael Janda: Eleusis. Das indogermanische Erbe der Mysterien. 2000. 
351 S. € 72.00. ISBN 978-3-85124-675-9. Nur noch wenige Exemplare
97: Jacqueline Boley: Dynamics of Transformation in Hittite. The Hittite 
Particles -kan, -asta and -san. 2000. 488 S. € 72.00. ISBN 978-3-85124-676-6.
98: Kerstin Kazzazi: „Mann“ und „Frau“ im Rgveda. Mit einem Exkurs über 
Wörter für „Frau“ im Atharvaveda. 2001. XII, 317 S. € 64.00. ISBN 978-3-
85124-677-3. 
100: Anatolisch und Indogermanisch – Anatolico e indoeuropeo. Akten des 
Kolloquiums der Indogermanischen Gesellschaft, Pavia, 22.–25. September 
1998. Herausgegeben von Onofrio Carruba und Wolfgang Meid. 2001. 428 S. 
€ 72.00. ISBN 978-3-85124-679-7.
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101: Jón Axel Harđarson: Das Präteritum der schwachen Verba auf -ýia im 
Altisländischen und verwandte Probleme der altnordischen und germanischen 
Sprachwissenschaft. 2001. 141 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-680-3.
104: Jaan Puhvel: Epilecta Indoeuropaea. Opuscula Selecta Annis 1978–2000 
Excusa Imprimis ad Res Anatolicas Attinentia. 2002. XII, 309 S., Portrait. 
€ 72.00. ISBN 978-3-85124-684-1. Nur noch wenige Exemplare. (Siehe auch Bd. 
35 und 143) 
106: Xavier Tremblay: La déclinaison des noms de parenté en -ter- en indo-
européen. 2003. VIII, 216 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-688-9.
107: Ernst A. Ebbinghaus: Gotica. Kleine Schriften zur gotischen Philologie. 
Herausgegeben von Piergiuseppe Scardigli und Wolfgang Meid. 2003. XVI, 
231 S. € 40.00. ISBN 978-3-85124-689-6.
113: Historisch-Vergleichende Sprachwissenschaft und Germanische 
Sprachen. 4. Neulandtagung der Historisch-Vergleichenden Sprachwissen-
schaft 2001. Herausgegeben von Matthias Fritz und Ilse Wischer. 2004. 209 S. 
€ 32.00. ISBN 978-3-85124-695-7. Nur noch wenige Exemplare.
114: Die Indogermanistik und ihre Anrainer. Dritte Tagung der 
Sprachwissenschaftler der Neuen Länder am 19. und 20. Mai 2000. 
Herausgegeben von Thorwald Poschenrieder. 2004. 354 S. € 56.00. ISBN 978-3-
85124-696-4. Nur noch wenige Exemplare.
115: Karl Hoffmann – Bernhard Forssman: Avestische Laut- und Flexionslehre. 
2. durchgesehene, im Anhang stark erweiterte Aufl age bearbeitet von Bernhard
Forssman. 2004. 330 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-698-8.
116: Jacqueline Boley: Tmesis and Proto-Indo-European Syntax. 2004. 195 pp. 
€ 24.00. ISBN 978-3-85124-699-5. Nur noch wenige Exemplare.
119: Michael Janda: Elysion. Entstehung und Entwicklung der griechischen 
Religion. 2005. 427 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-702-2.
120: Klaus Strunk: Kleine Schriften. Herausgegeben von Heinrich Hettrich u.a. 
2005. XXXVIII, 1318 S. in 2 Bänden. € 160.00. ISBN 978-3-85124-703-9. Nur 
noch wenige Exemplare
122: Thomas V. Gamkrelidze: Selected Writings. Linguistic Sign, Typology, 
and Language Reconstruction. Edited by Ivo Hajnal. With an Introduction by 
Rüdiger Schmitt. 2006. 240 pp. € 40.00. ISBN 978-3-85124-705-3.
123: Rüdiger Schmitt: Grammatik des Klassisch-Armenischen mit 
sprachvergleichenden Erläuterungen. 2. durchgesehene Aufl age 2007. 253 S. 
€ 48.00. ISBN 978-3-85124-707-7. Nur noch wenige Exemplare
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124: Sergio Neri: cadere e abbattere in indoeuropeo. Sull’ etimologia di tedesco 
fallen, latino aboleo e greco apóllymi. 2007. 134 pp. € 24.00. ISBN 978-3-85124-
708-4. Nur noch wenige Exemplare.
128: Johann Tischler: Hethitisches Handwörterbuch. Mit dem Wortschatz der 
Nachbarsprachen. 2., verbesserte und vermehrte Aufl age 2008. 337 S. € 64.00. 
ISBN 978-3-85124-712-1. Nur noch wenige Exemplare
129: Calvert Watkins: Selected Writings. Edited by Lisi Oliver. Volume III: 
Publications 1992–2008. 2008. XIV, 328 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-714-5. 
(For vols. I-II see no. 80)
130: Henry Lewis: Die kymrische Sprache. Grundzüge ihrer geschichtlichen 
Entwicklung. Deutsche Bearbeitung von Wolfgang Meid. 2., revid. Aufl age. 
2008. 160 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-715-2.
131: Francisco Rodríguez Adrados: Geschichte der Sprachen Europas. Aus dem 
Spanischen übersetzt von Hansbert Bertsch. 2009. 392 S. € 48.00. ISBN 978-3-
85124-716-9.
132: Jeremy Rau: Indo-European Nominal Morphology: The Decads and the 
Caland System. 2009. 208 pp. € 40.00. ISBN 978-3-85124-717-6. Nur noch 
wenige Exemplare.
133: Aurelijus Vijūnas: The Indo-European Primary T-Stems. 2009. VIII, 256 
pp. € 40.00. ISBN 978-3-85124-718-3. Nur noch wenige Exemplare
134: Romain Garnier: Sur le vocalisme du verbe latin: étude synchronique et 
diachronique. 2010. 519 pp. € 72.00. ISBN 978-3-85124-720-6.
135: Roberta Melazzo: I bahuvrīhi del Rg Veda. 2010. 302 pp. € 36.00. ISBN 
978-3-85124-721-3.
137: Latin Linguistics Today. Akten des 15. Internationalen Kolloquiums zur 
Lateinischen Linguistik, Innsbruck, 4. – 9. April 2009. Herausgegeben von Peter 
Anreiter und Manfred Kienpointner. 2010. 732 S. € 120.00. ISBN 978-3-85124-
723-7. 
139: Rosa Ronzitti: Quattro etimologie indeuropee: lat. būfō, it. gufo, ingl. 
smog e drug. 2011. 139 pp. € 24.00. ISBN 978-3-85124-725-1. Nur noch wenige 
Exemplare.
140: A Greek Man in the Iberian Street. Papers in Linguistics and Epigraphy 
in Honour of Javier de Hoz. Edited by Eugenio R. Luján and Juan Luis García 
Alonso. 2011. 434 pp. € 64.00. ISBN 978-3-85124-726-8.
141: Fred C. Woudhuizen: Selected Luwian Hieroglyphic Texts: The Extended 
Version. 2011. 467 pp. € 40.00. ISBN 978-3-85124-727-5.
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142: Katharina Zipser: Spracherwerb und syntaktischer Wandel. Synchronie 
und Diachronie im Wechselspiel. 2012. 297 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-728-
2.
143: Jaan Puhvel: Ultima Indo-Europaea. Opuscula 2002–2011. Delectus 
Iudiciorum de Libris. Enumeratio Operum. 2012. 280 pp. € 72.00. ISBN 978-
3-85124-729-9. 
144: Wolfgang Meid: Ausgewählte Schriften zum Indogermanischen, 
Keltischen und Germanischen. 2012. 448 S. € 80.00. ISBN 978-3-85124-730-5. 
Nur noch wenige Exemplare.
145: Angelo Mercado: Italic Verse. A Study of the Poetic Remains of Old Latin, 
Faliscan, and Sabellic. 2012. 464 pp. € 120.00. ISBN 978-3-85124-731-2. Nur 
noch wenige Exemplare
146: Luzius Thöny: Flexionsklassenübertritte. Zum morphologischen Wandel 
in der altgermanischen Substantivfl exion. 2013. XII, 375 S. € 32.00. ISBN 978-
3-85124-732-9. 
147: Corinna Scheungraber: Die Nasalpräsentien im Germanischen. Erbe und 
Innovation. 2014. 283 S. € 48.00. ISBN 978-3-85124-733-6. 
148: Rosa Ronzitti: Due metafore del caso grammaticale: Aind. víbhakti- e 
gr. ðô§óéò. Preistoria e storia comparata. 2014. 267 pp. € 36.00. ISBN 978-3-
85124-734-3.
149: Francesca Dell’Oro: Leggi, leghe suffi ssali e sistemi “di Caland”: Storia 
della questione “Caland” come problema teorico della linguistica Indo-
Europea. 2015. 339 pp. € 64.00. ISBN 978-3-85124-735-0.
150: Diachronie und Sprachvergleich. Beiträge aus der Arbeitsgruppe 
“historisch-vergleichende Sprachwissenschaft“ bei der 40. Österreichischen 
Linguistiktagung 2013 in Salzburg. Herausgegeben von Thomas Krisch und 
Stefan Niederreiter. 2015. 314 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-737-4. Nur noch 
wenige Exemplare
151: Douglas Q. Adams: Tocharian B: A Grammar of Syntax and Word-
Formation. 2015. 242 pp. € 64.00. ISBN 978-3-85124-738-1.
154: Miscellanea Indogermanica. Festschrift für José Luis García Ramón 
zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Ivo Hajnal, Daniel Kölligan und 
Katharina Zipser. 2016. 929 S. € 144.00. ISBN 978-3-85124-741-1. Nur noch 
wenige Exemplare.
[68 Beiträge zur indogermanischen Sprach- und Kulturwissenschaft mit 
besonderem Gewicht auf Griechisch, Latein und Italische Sprachen, Indo-Iranisch, 
Hethitisch und Anatolische Sprachen.]
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155: Anatolica et Indogermanica. Studia linguistica in honorem Johannis 
Tischler septuagenarii dedicata. Herausgegeben von Henning Marquardt, Silvio 
Reichmuth und José Virgilio García Trabazo. 2016. XII, 374 S. € 72.00. ISBN 
978-3-85124-742-8. Nur noch wenige Exemplare

 [35 Beiträge von 38 Autoren zur indogermanischen Sprach- und Kulturwissenschaft 
mit Schwerpunkt auf Hethitisch und Anatolische Sprachen.]

156: Éric Dieu: L’accentuation des noms en *-ā (*-eh2) en grec ancien et dans 
les langues indo-européennes. Étude morphologique et sémantique. 2016. 
XVI + 650 pp., € 96.00. ISBN 978-3-85124-743-5 .

157: Romain Garnier: La dérivation inverse en latin. 2016. 524 pp. € 72.00. 
ISBN 978-3-85124-744-2.

158: Sprachgeschichte und Epigraphik. Festgaben für Rudolf Wachter zum 
60. Geburtstag. Herausgegeben von Andreas Willi. 2017. 233 S. € 56.00. ISBN
978-3-85124-74-9.

159: Thomas Steer: Laryngalverhärtung hinter /n/ im Indogermanischen. 
2018. ca. 200 S. ca. € 36.00. ISBN 978-3-85124-746-6.

160. Alain Blanc: Les adjectifs sigmatiques du grec ancien. Un cas de 
métamorphisme dérivationnel. 2018. XVI, 707 pp. € 96.00. ISBN 978-3- 
85124-747-3. 

161: Manfred Brust: Historische Laut- und Formenlehre des Altpersischen. 
Mit einem etymologischen Glossar. 2018. XVI, 379 S. ca. € 72.00. ISBN 
978-3- 85124-748-0. 

Vorträge und Kleinere Schriften 
(Diese Reihe wird nicht fortgesetzt. 

Es sind meist nur noch geringe Bestände vorhanden)
44: Wolfgang Meid: Das Problem von indogermanisch /b/. 1989. 15 S. € 8.00. 
ISBN 978-3-85124-600-1.
49: Wolfgang Griepentrog: Zur Text- und Überlieferungsgeschichte der 
gotischen Evangelientexte. 1991. 42 S. € 12.00. ISBN 978-3-85124-616-2.
50: Antonín Bartoněk: Grundzüge der altgriechischen mundartlichen 
Frühgeschichte. 1991. 33 S. (einschl. Karten u. Tabellen). € 12.00. ISBN 978-3-
85124-618-6. 
53: Karl Oberhuber: Linguistisch-philologische Prolegomena zur altorienta-
lischen Religionsgeschichte. 1991. 39 S. € 12.00. ISBN 978-3-85124-624-7.
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54: Marija Gimbutas: Die Ethnogenese der europäischen Indogermanen. 1992. 
29 S. € 12.00. ISBN 978-3-85124-625-4. 
55: Wolfram Euler: Modale Aoristbildungen und ihre Relikte in den 
alteuropäischen Sprachen. 1992. 35 S. € 12.00. ISBN 978-3-85124-630-8.
56: Peter Raster: Phonetic Symmetries in the First Hymn of the Rigveda. 1992. 
53 S. € 12.00. ISBN 978-3-85124-632-2. 
62: Francisco Villar: A New Interpretation of Celtiberian Grammar. 1995. 
37 S. € 12.00. ISBN 978-3-85124-654-4.
63: Wolfgang Meid: Heilpfl anzen und Heilsprüche. Zeugnisse gallischer 
Sprache bei Marcellus von Bordeaux. 1996. 63 S. € 16.00. ISBN 978-3-85124-
655-1. Nur noch wenige Exemplare. 
64: Wolfgang Meid: Kleinere keltiberische Sprachdenkmäler. 1996. 61 S., mit 
Abbild. € 12.00. ISBN 978-3-85124-656-8.
67: Reinhard Stempel: Die Diathese im Indogermanischen. Formen und 
Funktionen des Mediums und ihre sprachhistorischen Grundlagen. 1996. 
91 S. € 16.00. ISBN 3-85124-664-0. Nur noch wenige Exemplare
70: Otta Wenskus: Emblematischer Codewechsel und Verwandtes in der 
lateinischen Prosa. Zwischen Nähesprache und Distanzsprache. 1998. 41 S. 
€ 12.00. ISBN 978-3-85124-672-8. 
73: Wolfram Euler: Die Herausbildung von Übergangsdialekten und 
Sprachgrenzen. Überlegungen am Beispiel des Westgermanischen und 
Nordischen. 2003. 60 S. € 16.00. ISBN 978-3-85124-687-2.
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INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT

NEUE FOLGE
1: Michael Janda: Die Musik nach dem Chaos. Der Schöpfungsmythos der 
europäischen Vorzeit. 2010. 412 S. € 64.00. ISBN 978-3-85124-227-0.
Die Frage, wie die Welt entstanden sei, gehört zu den ältesten der Menschheit. Die 
Vorstellung, welche die Indogermanen – unsere sprachlichen Vorfahren – vor mehr als 
5000 Jahren davon hatten, fand Ausdruck in einem Weltschöpfungsmythos, der zwar in 
keiner der Nachfolgekulturen rein und unverändert erhalten ist, der sich aber in zahllosen 
Variationen fortgezeugt hat. Aus den in den einzelnen indogermanischen Sprachen und 
deren Überlieferungen erhaltenen Refl exen läßt sich die Urform dieses Mythos in seinen 
Hauptzügen rekonstruieren und anhand sprachlicher Übereinstimmungen etymologisch-
semantischer Art für die gemeinsame Vorzeit festmachen. 

2: Wolfgang Meid: The Celts. 2010. 182 pp. € 24.00. ISBN 978-3-85124-228-7.
There are many introductions to „the Celts“ or to specifi c matters which may be labelled 
„Celtic“. Most of them, written by archaeologists and often superbly illustrated, have an 
archaeological bias concentrating on material culture. The present introduction, written by a 
linguist and philologist, rather stresses the non-material aspects, relying more on historical 
sources and, above all, on the authentic testimony of the literary tradition embodied in the 
extant insular Celtic languages. 

3: Gegenwart und Altertum – 125 Jahre Alte Geschichte in Innsbruck, Akten 
des Kolloquiums Innsbruck 2010, herausgegeben von Robert Rollinger und 
Gundula Schwinghammer. 2011. 195 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-229-4.
Aus dem Inhalt: HERBERT GRASSL: Sozialfürsorge in der spätantiken Gesellschaft • IVO 
HAJNAL: Dunkle Jahrhunderte statt Archive – warum Schriften untergehen • FRANZ MATHIS: 
Industrialisierung in der Antike – zum Scheitern verurteilt? • ALESSANDRO NASO: Etrusker 
an dem Adria: Verucchio und seine externen Beziehungen • SABINE TAUSEND: „(…) 
erhöht durch die Atridenehe“. Überlegungen zur Herrschaftslegitimation im archaischen 
Griechenland • OTTA WENSKUS: Die Serie erzieht ihre Zuschauer. Zur Intellektualisierung 
erfolgreicher Fernsehserien.

4: Altertum und Gegenwart – 125 Jahre Alte Geschichte in Innsbruck. 
Vorträge der Ringvorlesung Innsbruck 2010. Herausgegeben von Robert 
Rollinger u.a. 2012. 409 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-230-0. 
Aus dem Inhalt: EDWARD DABROWA (Krakau): The Arsacids and their State • PETER 
FUNKE (Münster): Kultstätten und Machtzentren. Zu den politischen Funktionen 
überregionaler Heiligtümer in antiken Bundesstaaten • BRUNO JACOBS (Basel): 
Sprachen, die der König spricht. Zum ideologischen Hintergrund der Mehrsprachigkeit 
der Achämenideninschriften • ANDREAS MEHL (Halle): Zentrum und Peripherie im 
Hellenismus – das Seleukidenreich und seine Randzonen • BEAT NÄF (Zürich): Alt-Paphos 
in antiken und modernen Zeugnissen – ein Fall geraubter Geschichte? • BERNHARD PALME 
(Wien): Die offi cia der Statthalter in der Spätantike. Provinziale Eliten im Reichsdienst. • 
KAI RUFFING (Marburg): Durch die Wüste! Die Bedeutung der östlichen Wüste Ägyptens 
als Transportweg im Ost- und Südhandel der Kaiserzeit • CHRISTOPH SCHÄFER (Trier): 
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Mut zum Risiko? – Überlegungen zur Herrschaftslegitimation in den Diadochenreichen • 
INGOMAR WEILER (Graz): Erinnerungen an Franz Hampl und sein Werk .

6: Flora Maria Roider: Sprachenvielfalt und Sprachensterben aus öko-
linguistischer Sicht. Zur Bedeutung von Mehrsprachigkeit, Übersetzen und 
Dolmetschen in einer globalisierten Welt. 2014. 181 S. € 24.00. ISBN 978-3-85 
124-232-4. 
Vorliegende Arbeit betrachtet die Entstehung der Sprachenvielfalt einerseits sowie das 
Aussterben von Sprachen andererseits vor dem Hintergrund der Ökolinguistik. Aktuellen 
Schätzungen zufolge wird der Großteil der rund 5000 Sprachen und Dialekte, die derzeit 
auf der Erde gesprochen werden, das laufende Jahrhundert nicht überleben, wobei die 
Auslöser für das Sprachensterben unterschiedlich sind

7: Michael Janda: Purpurnes Meer. Sprache und Kultur der homerischen 
Welt. 2014. 727 S. € 96.00. ISBN 978-3-85124-233-1. 
Wörter und Namen erzählen Geschichten. Dies gilt auch und in besonderem Maße für 
die Sprache Homers, für Ilias und Odyssee, die durch eine umfassende und subtile Sicht 
von Mensch und Welt zu den großen literarischen Meisterwerken gehören, andererseits 
aber auch einzigartige Einblicke in die frühgriechische Kultur gewähren. Tradition und 
Wandel werden sichtbar, wenn man die Schilderungen des Dichters mit den Konzepten 
und Benennungsmotiven vergleicht, die seinem Wort- und Namenschatz zugrunde 
liegen. Behandelt werden in Hinsicht auf ihre Signifi kanz und tiefere Bedeutung 48 
charakteristische Wörter, Namen und bedeutungsvolle Situationen in jeweils besonderen, 
mit ausgiebigen Textzitaten unterlegten Kapiteln.

8: Helena Kurzová: Interpretationen zu Heraklit. 2014. 232 S. € 48.00. ISBN 
978-3-85124-234-8.
Die Interpretation vieler als authentisch anerkannter Fragmente Heraklits bleibt unsicher 
auch auf der Ebene des elementaren Verstehens. Noch mehr gilt es für den Gedankenbau der 
Sprüche und ihre gegenseitigen Zusammenhänge. Als Ausgangspunkt ihrer Interpretation 
des Textes und Denkens Heraklits hat die Verfasserin seine Logoslehre gewählt, die in der 
tradierten Auffassung besonders entstellt ist. Durch die Untersuchung der maßgeblichen 
Fragmente wird gezeigt, dass sich Logos auf Sprache und Denken des Menschen bezieht. 

9: Michael Janda: Morgenröte über Mykene. Ein indogermanischer Mythos. 
2014. 167 S. € 36.00. ISBN 978-3-85124-235-5.
Michael Janda legt hiermit eine neuerliche Studie vergleichender Mythologie vor, die 
diemal den mythologischen Komplex des fl uchbeladenen Atriden-Geschlechts von Mykene 
mit einem vedisch-indischen Mythos um den Seher und Weisen Atri verbindet, um daraus 
auf einen zugrunde liegenden indogermanischen Mythos zu schließen. Der gemeinsame 
Ursprung des in beiden Kulturkreisen überlieferten Mythos wird wiederum durch Aufzeigen 
struktureller Parallelen im Zusammenhang mit etymologischen Übereinstimmungen 
gestützt. 

10: The Romance of Froech and Findabair or The Driving of Froech’s Cattle. 
Táin Bó Froích. Old Irish Text, with Introduction, Translation, Commentary and 
Glossary critically edited by Wolfgang Meid. English-language version based on 
the original German-language edition prepared with the assistance of Albert Bock, 
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Benjamin Bruch and Aaron Griffi th. 2015. 296 pp. € 48.00. ISBN 978-3-85124-
237-9.
Táin Bó Froích is one of the best-told stories of Early Irish literature. In its fi rst part it 
is rather a love-story of the “wooing” type. Froech, a noble person originating from the 
fairy-mounds, sets out to meet Findabair, daughter of Ailill and Medb, the royal couple of 
Connacht, who is reported to have fallen in love for him. Ailill, fearing an abduction, tries 
to prevent this by scheming Froech’s death, but is unsuccessful. After spectacular incidents 
the girl is promised to Froech on condition that he take part, together with hin own cattle, 
in the great cattle-raid planned by Medb into the neighbouring province of Ulster in order 
to take possession of a famous bull which she covets. On returning home Froech realizes 
that his own cattle have been stolen in the meantime and that he has to retrieve them before 
being able to join Ailill and Medb in the foray. In the great Táin Bó Cúailnge Froech turns 
out to be the fi rst Connachtman to fall by the hand of Cú Chulainn, the youthful hero 
defending the Ulster border.

11: Michael Janda: Odysseus und Penelope. Mythos und Namen. 2015. 164 S. 
€ 36.00. ISBN 978-3-85124-238-6. .
1. Odysseus: Das Spiel der Dichter mit Namen und Wörtern machte den älteren Olysseus/
Olytteus (lat. Ulixes) der Vaseninschriften, angelehnt an odyssasthai „zürnen“, zum 
„Zürner“ Odysseus. Olysseus gehört zu einem zweistämmigen Namen *Oluti-X, jünger 
*Olusi-X und damit zu griechischen Wörtern, die eine „Hülle“ bezeichnen (wie elytron,
älter *u̯elutron). – 2. Penelope: Das Namensglied lopos „Hülle“ verbindet Pēne-lopē, 
dor. Pāne-lopā, unmittelbar mit der Sphäre ihres Mannes. Die Wortfamilie von pēne 
„Einschlagsfaden“ zeigt, daß *pāne- „ziehen“ (armen. hanem) vor allem das „Ziehen“ des 
Fadens, das „Weben“ bezeichnete. Tatsächlich „webt“ Penelope nachts eine „Hülle“, das 
Totengewand für Laertes. – 3. Die Vorgeschichte des Paares: – 4. Der Zorn der Toten: 
Warum „zürnen“ Odysseus und Poseidon?

12: Michael Janda: Artemis mit der goldenen Spindel. 2016. 176 S. € 36.00. 
ISBN 978-3-85124-239-3.
Artemis hieß ursprünglich Artimis, wie noch im Mykenischen und den kleinasiatischen 
Dialekten. Artimis bezeichnen die Göttin, „die die Kettfäden befestigt“. Das Namen-
vorderglied kehrt in homerischen Komposita wie ἀñτι-επής „Worte fügend“ wieder. Es 
handelt sich ursprünglich um ein ti-Abstraktum zur Wurzel von ἀñαñßσêù „fügen“. Das 
Namenhinterglied -μιτ- ist eng mit μßτος „Kettfaden“ verwandt. Es hat in altind. (ved.) 
mít- „(befestigter) Pfosten“ eine formale Entsprechung. Es ist ein Wurzelnomen zu idg. 
*mei- „befestigen“ und bezeichnete im Griechischen die am Querbaum des Webstuhls
befestigten und mit Gewichten straff gehaltenen Kettfäden. Der Name Artemis wurde 
später volksetymologisch umgedeutet, seine Beziehung zu der traditionellen Tätigkeit der 
Frauen – Spinnen und Weben – ist aber evident. Aufgrund weiterer Eigenschaften erweist 
sie sich auch als Herrin der Tiere sowie als eine Nachfahrin der Morgenröte.

13: Václav Blažek and Michal Schwarz: Early Indo-Europeans in Central 
Asia and China. Cultural relations as refl ected in language. 2017. ca. 360 
pp., with illustrations. ca. € 96.00. ISBN 978-3-85124-240-9.
This monograph summarizes the results of research into the mutual interactions of Indo-
European populations with their neighbours speaking non-Indo-European languages in 
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Central Asia and China. The main part of the monograph is devoted to analyses of contacts 
between Tocharian and other Central Asian Indo-European languages on the one hand and 
non-Indo-European languages (Old & Middle Chinese; various Old Turkic dialects) on the 
other hand. 
16 a: Der Rinderraub. Táin Bó Cúailnge in Auszügen. Editio minor. 
Einleitung, Text und Glossar. Herausgegeben von Wolfgang Meid. 2018. ca. 100 
S. Einzelpreis € 12.00. Preis für Sammelbestellungen auf Anfrage. ISBN 
978-3-85124-244-7.
Die Edition minor, bestehend aus Einleitung, Text und Glossar (also ohne den umfang-
reichen Kommentar der großen Ausgabe), ist als Textgrundlage für einführende Lehr-
veranstaltungen gedacht. Sie kann für diesen Zweck preisgünstig in Sammelbestellungen 
bezogen werden.

17: Daniela Urbanová: Latin Curse Tablets of the Roman Empire. 2018. 
557 pp. ca. € 88.00. ISBN 978-3-85124-245-4. 

The aim of this work is to map and analyse the extant Latin defi xiones whose production 
within the Roman Empire is attested from the 2nd cent. BCE to the end of the 4th/ 
beginning of the 5th cent. CE. There are altogether fi ve hundred Latin curse texts most of 
which are inscribed on lead tablets. These were intended to affect the actions or health of 
people/animals against their will and with the help of supernatural powers. As such, they 
provide the epigraphical evidence of magical practices which were widespread throughout 
the whole Mediterranean of antiquity. They are often aimed at rivals e.g. in circus or in 
love, opponents in lawsuits, or enemies, in general. Additionally, there is a special 
category of so-called prayers for justice which are traditionally classifi ed among defi 
xiones and share several characteristics with them. They are predominantly used against 
thieves, and are meant to harm or eliminate the culprit. At the same time, their aim is to 
achieve justice: returning the stolen property, a “just” punishment, or revenge for the 
damage suffered (usually a theft, treachery, or fraud). 
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INNSBRUCKER BEITRÄGE ZUR KULTURWISSENSCHAFT

BISHERIGE REIHE
Auswahl lieferbarer Titel

Stand 2017

Hauptbände
13: Beiträge zur Indogermanistik und Keltologie. Julius Pokorny zum 80. 
Geburtstag. Herausgegeben von Wolfgang Meid. 1967. 332 S. € 64.00. ISBN 
978-3-85 124-010-8. Nur noch wenige Exemplare.
14: Studien zur Sprachwissenschaft und Kulturkunde. Gedenkschrift 
Wilhelm Brandenstein (1898-1967). Herausgegeben von Manfred Mayrhofer 
u.a. 1968. 411 S. € 64.00. ISBN 978-3-85 124-011-5. Nur noch wenige Exemplare.
16: Studien zur Namenkunde und Sprachgeographie. Festschrift Karl 
Finsterwalder. Herausgegeben von Wolfgang Meid, Hermann Ölberg, Hans 
Schmeja. 1971. 476 S. € 88.00. ISBN 978-3-85 124-013-9. Nur noch wenige 
Exemplare.
22: Festschrift für Robert Muth. Herausgegeben von Paul Händel und Wolfgang 
Meid. 1983. 631 S. € 72.00. ISBN 978-3-85 124-095-5. Nur noch wenige 
Exemplare.
26: Von der Wissenschaft zur Kunst. Ausgewählte Schriften von Gerhard 
Frey. Herausgegeben von J. Zelger. 1989. 350 S. € 36.00. ISBN 978-3-85 124-
139-6. Nur noch wenige Exemplare
30: Sprachen in Europa. Sprachsituation und Sprachpolitik in europäischen 
Ländern. Herausgegeben von Ingeborg Ohnheiser, Manfred Kienpointner und 
Helmut Kalb. 1999. XII, 516 S. € 64.00. ISBN 978-3-85 124-194-5. Nur noch 
wenige Exemplare.

Sonderhefte
25: Wolfgang Meid: Indogermanisch und Keltisch. 1968. 17 S. € 8.00. ISBN 
978-3-85 124-035-1. Nur noch wenige Exemplare.
61: Hans Schmeja: Interpretationen aus dem Rigveda. 1987. 45 S. € 12.00. 
ISBN 978-3-85 124-123-5. Nur noch wenige Exemplare.
65: Mogens Bröndsted: Dichtung und Schicksal. Eine Studie über ästhetische 
Determination. 1988. 360 S. € 36.00. ISBN 978-3-85 124-132-7. Nur noch 
wenige Exemplare.
73: Gerhard Riedmann: Heimat. Fiktion – Utopie – Realität. Erzählprosa in 
Tirol von 1890 bis heute. 1991. 451 S. € 36.00. ISBN 978-3-85 124-148-8.



18

80: Maria Iliescu – Louis Mourin: Typologie de la morphologie verbale romane. 
1991. 584 S. € 64.00. ISBN 978-3-85 124-156-3. Nur noch wenige Exemplare.
87: Ghiorgo Zafi ropulo: L’Illumination du Buddha. De la Quête à l’Annonce 
de l’Éveil. Essais de chronologie relative et de stratigraphie textuelle. Enquête 
sur l’ensemble des textes canoniques bouddhistes ... 1993. 199 S. € 32.00. ISBN 
978-3-85 124-168-6. 
89: Detlev Fehling: Materie und Weltbau in der Zeit der frühen Vorsokratiker. 
Wirklichkeit und Tradition. 1994. 228 S. € 32.00. ISBN 978-3-85 124-170-9. 
Nur noch wenige Exemplare.
94: Irene Schwarz: Diaita. Ernährung der Griechen und Römer im Klassischen 
Altertum. Eine altsprachlich-ernährungswissenschaftliche Studie. 1995. 
234 S. € 32.00. ISBN 3-85124-175-4. Nur noch wenige Exemplare.
96: Wido Sieberer: Das Bild Europas in den Historien. Studien zu Herodots 
Geographie und Ethnographie Europas und seine Schilderung der persischen 
Feldzüge. 1995. 336 S., mit zahlreichen Karten. € 48.00. ISBN 978-3-85 124-
177-8. 
97: Reyes Bertolín Cebrián: Die Verben des Denkens bei Homer. 1995. 276 S. 
€ 32.00. ISBN 978-3-85 124-178-5. Nur noch wenige Exemplare.
101: Peter Anreiter: Zur Methodik der Namendeutung. Mit Beispielen aus 
dem Tiroler Raum. 1997. 188 S. € 24.00. ISBN 978-3-85 124-184-6. Nur noch 
wenige Exemplare.
103: Wort – Text – Sprache und Kultur. Festschrift für Hans Schmeja. 
Herausgegeben von Peter Anreiter und Hermann Ölberg. 1998. 240 S. € 32.00. 
ISBN 978-3-85 124-188-4. 
104: Leonid A. Gindin: Troja, Thrakien und die Völker Altkleinasiens. Versuch 
einer historisch-philologischen Untersuchung. Aus dem Russischen übersetzt 
von Iris von Bredow, redigiert von Wolfgang Meid. 1998. € 64.00. 324 S. ISBN 
978-3-85 124-189-1. Nur noch wenige Exemplare.
106: Andrea Gruber: Aspekt und Aktionsart im Russischen und Italienischen. 
Zur Problematik einzelsprachlicher und kontrastiver Begriffsbestimmung. 
1999. 147 S. € 20.00. ISBN 978-3-85 124-192-1. 
107: Réka Gulyás: „Von der Puszta will ich träumen...“. Das Ungarn-Bild 
im deutschen Spielfi lm 1929-1939. 2000. 155 S. mit zahlreichen Abbildungen. 
€ 20.00. ISBN 978-3-85 124-196-9. 
108: Ideologie – Sport – Außenseiter. Aktuelle Aspekte einer Beschäftigung 
mit der antiken Gesellschaft. Herausgegeben von Christoph Ulf. 2000. 271 S., 
mit mehreren Abbildungen. € 24.00. ISBN 978-3-85 124-197-6. 
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109: Barbara Stefan: Novena vun unzar liben Vraun. Die zimbrische 
Mariennovene des D. Giuseppe Strazzabosco mit Übersetzung und 
Kommentar. 2000. 245 S. € 24.00. ISBN 978-3-85 124-201-0. Nur noch wenige 
Exemplare
112: Tanja Tepelmann: Tod und Bestattungsbrauchtum bei Shakespeare und 
seinen Zeitgenossen. 2002. 209 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-204-1. 
113: Andreas Retter: Das Prooimion von Pindars Siebter Olympischer Ode. 
Versuch einer integrierenden Lösung von Bezugsproblemen. 2002. 325 S. 
€ 48.00. ISBN 978-3-85124-205-8..
114: Paul Gaechter: Die Gedächtniskultur in Irland. 2. Aufl ., bearbeitet von 
Wolfgang Meid. 2003. 116 S. € 20.00. ISBN 978-3-85124-206-5.
118: Friedrich Pöhl: Das Weltverständnis der Indianer Nordamerikas im 
Lichte der europäischen Philosophie. 2004. 373 S., Abb. € 40.00. ISBN 978-3-
85124-211-9. 
127: Sándor Bökönyi: Das Przewalski-Pferd oder Das mongolische Wildpferd. 
Die Wiederbelebung einer fast ausgestorbenen Tierart. Deutsche Bearbeitung 
von Wolfgang Meid. 2008. 163 S., mit zahlreichen Abbildungen in S/W und Farbe. 
€ 24.00. ISBN 978-3-85124-223-2. 
Das Schicksal einer gefährdeten Wildtierart berührt viele und ist auch von 
wissenschafts-geschichtlichem Interesse. Sándor Bökönyi (1926–1994), einer der 
Begründer der modernen Archäozoologie, veröffentlichte 1974 sein erfolgreiches 
Buch „The Przevalsky Horse“ über dieses außergewöhnliche Wildpferd. Zu dieser 
Zeit in freier Natur schon so gut wie ausgestorben, hatte es in Tiergärten in wenigen 
Exemplaren überlebt, die sich durch gezielte Züchtung wieder derart vermehrten, 
daß heute Wildpferde wieder in Freiheit ausgesetzt werden konnten. Von diesen 
schon mit Erfolg betriebenen Bestrebungen der Wiederansiedlung berichtet der 
zweite, aktualisierte Teil des nun auch auf Deutsch herausgebrachten Buches. 
128: Fred C. Woudhuizen:: Etruscan as a Colonial Luwian Language. 
(Linguistica Tyrrhenica III). 2008. 499 pp., with 42 fi gures. € 64.00. ISBN 978-3-
85124-224-9. Nur noch wenige Exemplare.
130: Die Romanze von Froech und Findabair. Táin Bó Froích. Altirischer 
Text mit Einleitung, deutscher Übersetzung, ausführlichem philologisch-
linguistischem Kommentar und Glossar kritisch herausgegeben von Wolfgang 
Meid. 2., neubearbeitete Aufl age. 2009. 274 S. € 32.00. ISBN 978-3-85124-226-3. 
Diese Ausgabe dient zwei Zielen: erstens der angesichts der günstigen Über-
lieferungslage weitgehend möglichen Wiederherstellung des zugrundeliegenden 
altirischen Textes, und zweitens mittels des sehr ausführlich gehaltenen 
Kommentars der Möglichkeit einer selbständigen Einarbeitung in die altirische 
Sprache.
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4: Wechselbeziehungen zwischen slawischen Sprachen, Literaturen und 
Kulturen in Vergangenheit und Gegenwart. Akten der Tagung aus Anlaß des 
25jährigen Bestehens des Instituts für Slawistik an der Universität Innsbruck 
(Innsbruck, 25. – 27. Mai 1995). Herausgegeben von Ingeborg Ohnheiser. 1996. 
419 S. € 64.00. ISBN 978-3-85 124-180-8. 
12: Interkulturalität. Slawistische Fallstudien. Herausgegeben von Christine 
Engel und Roman Lewicki. 2005. 275 S. € 24.00. ISBN 978-3-85124-216-4. 
13: Zeit – Ort – Erinnerung. Slawistische Erkundungen aus sprach-, 
literatur- und kulturwissenschaftlicher Perspektive. Festschrift für Ingeborg 
Ohnheiser und Christine Engel zum 60. Geburtstag . Herausgegeben von Eva 
Binder, Wolfgang Stadler und Helmut Weinberger. 2006. 658 S. € 64.00. ISBN 
978-3-85124-221-8. Nur noch wenige Exemplare
14: Stanisŀaw Gajda – Monika Krzempek – Danuta Lech – Marzena Makuchowska 
– Ingeborg Ohnheiser: Grundlagen der polnischen Grammatik mit Texten und
Übungen. Ein Kompendium für Sprachkurse und zum Selbststudium. 2007. 
304 S. € 20.00. ISBN 978-3-85124-222-5.

15: Unterwegs-Sein. Figurationen von Mobilität im Osten Europas. 
Heraus gegeben von Andrea Zink und Sonja Koroliov. 2015. 307 Seiten mit 29 
Abbildungen. € 40.00. ISBN 978-3-85124-236-2

Wandern, Reisen und Erobern, Flucht oder Auszug in die Fremde gehören – so scheint 
es – zur condition humaine im Osten Europas. Die langjährige imperiale Verfasstheit 
mancher Länder in den ost- und südosteuropäischen Gefi lden sowie die Verwerfungen 
im Gefolge von Kriegen und politischen Umstürzen dürften zum Unterwegs-Sein der 
Menschen im östlichen Europa maßgeblich beigetragen haben. Mobilität ist deshalb auch 
ein wesentlicher Bestandteil der kulturell vermittelten, in literarischen Texten, Filmen, 
Bildern oder Gegenständen repräsentierten osteuropäischen Lebenswelt.

Bitte richten Sie Ihre Bestellungen an:
Institut für Sprachen und Literaturen der Universität Innsbruck

Bereich Sprachwissenschaft
A-6020 Innsbruck, Innrain 52

Telefon (+43-512) 507-4061 – Telefax (+43-512) 507-2837
E-Mail: wolfgang.meid@uibk.ac.at




